

陳肇始：社區存變種病毒傳播鏈

37萬外傭9日前須強檢



同心抗疫

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：本港昨日新增4宗確診個案，除2宗輸入個案之外，其餘2宗本地個案為東涌映灣園悅濤閣第11座一名非傭及其照顧的10個月大女嬰，兩人均被驗出帶有N501Y和E484K兩種變種病毒株，該非傭是首宗源頭不明的變種病毒本地個案，引起社會高度關注。食物及衛生局局長陳肇始指出，個案顯示社區存在變種病毒傳播鏈，將要求全港37萬外傭在5月9日前接受強制檢測，政府會增加流動採樣站數目及延長各區社區檢測中心服務時間。她重申，現時香港認可的兩款疫苗對變種病毒株是有效的，呼籲市民盡快接種疫苗。



▲外傭聚集問題引起社會高度關注。

記者 木子攝

▶政府在外傭聚集點設流動採樣站。

中通社

郵及東涌北公園的流動採樣站大排長龍，陳肇始指，政府已作即時跟進，下午於東薈城商場對出加設流動採樣站，將繼續開設更多流動採樣站。為了滿足外傭檢測需求，政府周末時會在4個外傭聚集點提供免費檢測服務，同時增加最少6個流動採樣站，並安排部分社區檢測中心在未來兩天延長服務時間至晚上10時。當局又呼籲外傭善用網上預約系統減省輪候時間，僱主亦應盡量協助外傭預約，以免全港外傭集中在未來兩日的假期到社區檢測中心而引起混亂。

今起禁尼泊爾客機來港

除了強制全港外傭接受檢測外，政府擬就外傭日後申請來港工作簽證和續約加入新要求，規定外傭須接種認可疫苗。勞工及福利局局長羅致光表示，政府從長遠防疫角度考慮，認為有需要加強對外傭接種疫苗的要求，勞工處和入境處會商討有關細節，稍後公布。在未來兩日，勞工處將聯同多個部門到外傭經常聚集之處，以多種語言廣播，呼籲他們遵守有關群組聚集和佩戴口罩的規例。



政府在外傭聚集點設流動採樣站。



陳肇始（右）指出，全港外傭須在9日前接受強制檢測。記者 馮瀚文攝

染疫外傭950名密接者檢測呈陰性

陳肇始昨於疫情記者會上表示，由於該名外傭並非近期到港，因此相信她是從本地社區感染。鑑於變異病毒株的傳染性較高，政府對此高度關注，因此當前晚經確實檢測呈陽性後，馬上作出限制與檢測宣告。當局已為約950位居民檢測，結果全部呈陰性，由於病毒潛伏期有機會較長，衛生防護中心已把大廈所有住戶列為密切接觸者，並須接受21天強制檢疫，以阻截變異病毒株擴散的潛在風險。

她強調，自4月中首次在社區發現涉及N501Y變異病毒株的確診個案後，衛生防護中心嚴陣以待，實施嚴格的追蹤、檢測和檢疫措施，她明白有關措施會對居民造成一定程度的不便，但考慮到變異病毒株的風險，政府是「宜緊不宜鬆」，希望市民諒解。

因應有外傭涉及變異病毒株，政府將要求全港所有外傭須於5月9日前接受強制檢測，而已接種兩劑新冠疫苗並已過14天的外傭以及昨日已接受檢測的外傭可獲豁免。今日是公眾假期，她呼籲外傭在獲得檢測結果前，應避免聚會、分享食物或進行其他社交活動，如要聚會亦應經常保持佩戴口罩、勤洗手及保持社交距離。僱主亦應留意家庭傭工的身體狀況，如有病徵要立即求醫。

外傭申請來港須接種疫苗

昨有大批東涌居民湧到區內採樣站，導致位於富東

抗疫須從嚴周全



記者觀察

外傭聚集問題由來已久，近期一名非傭確診被驗出帶有N501Y和E484K兩種變種病毒，更是引發社會憂慮重重。每逢周末，不去到著名的中環皇后像廣場，就在各個住宅區附近，都能看到外傭大規模的聚集。記者曾問姐姐們：三四十人聚在一起，擔不擔心疫情傳播？她們說，因為有特殊的活動才這麼多人在一起，一會兒就會分開坐，自己有意識衛生，戴口罩，洗手。有姐姐說，她也知道這麼多人聚在一起不好，但是也沒有去處，僱主家裏周末也不讓待，她有點委屈地說：「如果有自己的家，誰願意出來啊？」

她們通常周六晚上就會來估位置，用各種的塑料布鋪在地上，標記自己的地盤。第二天是禮拜天，姐妹們早早就來了，坐在一起，唱歌跳舞、吃飯化妝、做衣服，甚至買各種的家鄉食品，把東西打包寄回家，就跟一個市集一樣。

香港的外傭人數實在太龐大，一旦產生傳播鏈，外傭群體再加上僱主家庭，病毒傳播一發不可收拾。實際上，之前她們住在宿舍，已經發生過一波的傳播，但是政府還是沒有重視起來，應對完那一波，就過去了，沒有持續關注和宣傳，減少她們的聚集。

當然，數目龐大的外傭每個禮拜休息一天，不讓她們聚在一起，其實也很難有其他很好的去處，但是疫情之下，問題必須解決。比如加強宣傳，嚴加執法；分開坐，戴口罩，注意衛生，也是一種有用方法，要求她們定期檢測或者打疫苗。

應對一波又一波的疫情，總結經驗和教訓才能戰勝疫情。抗疫工作就是要從嚴而周全，切忌頭痛醫頭，腳痛醫腳，否則就像拆東補西一樣，永遠沒有可能清零。

香港商報記者 木子

追蹤外傭群體防社區爆發

爆發的關鍵。一旦出現廣泛爆發，他相信確診數字會在短期內急升，亦會有更多源頭不明個案，將會造成本港第五波疫情。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾新設在另一電台節目稱，該宗個案顯示變種病毒株已經流入社區，政府應追蹤外傭群體是否存在隱形傳播鏈，否則有機會造成家庭群組爆發，令疫情沒完沒了。他解釋，本港之前並無變種病毒株，相信患者很大機會遭海外到港人士傳染，最大機會是患者到街市或周末與鄉里見面時被感染，因此建議政府應同步追蹤她的朋友及外傭群體。曾新設認為，政府需尋求菲律賓和印尼駐港領事館協助，將有關信息告知外傭，並建議在短時間內為外傭作病毒篩查及透過驗血檢查他們的抗體水平。

關於早前由印度抵港的輸入個案，理工大學研究團隊昨日公布一項研究結果，發現4月最少有10宗由印度抵

港的輸入個案攜帶有印度的雙重變異病毒株。團隊相信上述患者應屬家庭群組感染，這是首次在香港發現印度變異病毒株，但暫時未見有流入社區的跡象。

逾10宗輸入帶印度雙重病毒株

港大感染及傳染病中心總監何栢良認為，今次個案是源於檢疫酒店措施不完善，令變種病毒進入社區，產生隱形傳播。為攔截變種病毒進一步在社區擴散，他建議政府緊急執行幾項應對措施，包括要求所有在今月內從外地抵港的人士，即使已完成強制檢疫，亦要再接受一次核酸強制檢測，同時亦要檢驗抗體，以免有人在受感染後康復，導致「走漏」個案。他又建議檢疫酒店的員工亦應接受強制檢測和驗抗體。

此外，社會福利署昨日宣布，在減低社交接觸和採取預防感染措施前提下，安老院和殘疾人士院舍下月10日起實施有限度探訪安排。

時評

變種病毒成會，卒之殺到本港；嚴防第五波疫情出現，毋使經濟社會復常措施逆轉以至種種「氣泡」爆破，乃是當前頭等急務。為找出外傭感染變種病毒源頭及切斷傳播鏈，政府昨宣布全港外傭須於十天內完成強檢，並要求日後來港或續約外傭接種疫苗。確保變種病毒不會植根香港，定須當機立斷、寧緊莫鬆，當局動作之快之大值得肯定，由外傭到僱主都須積極配合，盡快安排檢測。

過去，本港疫情「一放寬即反彈」，甚至「一結泡即爆破」；然而，這不代表抗疫措施不應放寬，「旅遊氣泡」之類亦不應締結，重要的是如何放寬而不放鬆，並在安全前提下做好「氣泡」。第四波疫情之所以逐漸受控，新批防控工具的作用實在有

嚴防第五波疫情 乃當前頭等急務

目共睹；現在，正是繼續用強檢等措施的關鍵時刻，防微杜漸，嚴防第五波疫情出現。

在強檢同住大廈950名居民而未發現源頭後，港府決定進一步強檢全港37萬名外傭，當中目的只有一個，就是根除留於社區的任何一粒變種病毒。與香港建立「旅遊氣泡」的新加坡，近日已有失守之虞，兩日來分別錄得16宗和9宗本地確診，傳播力更強的變種病毒便為元兇。香港變種疫情遠未一發不可收拾，只要盡快切斷傳播鏈，疫情便可受到控制。所以，外傭應早日檢測，否則無論自己抑或同住者均難安枕；此外在證實無恙前，也不應參與群體聚會。而外傭的僱主，亦應配合地容許外傭強檢，包括以補假形式鼓勵外傭在今明兩天假期避免聚會，甚至可聯同全家成員一起進行檢測。外傭強

檢結果陽性的話，同住的所有成員都要隔離強檢，故檢測效果猶如一石二鳥；惟要注意，即使外傭檢測結果陰性，也不代表同住成員同樣陰性，反之亦然，就如現時確診外傭與其他同住者的結果正是兩陽兩陰，而非全陰或全陽，一切須看檢測結果。檢測肯定是愈多愈好，並且早檢早安心。慶幸地，受影響的東涌居民已十分合作，昨日多個檢測點均人頭湧湧，反映公眾還是理解檢測必要。當局一方面要完善配套供應，以滿足外傭強檢後的龐大需求，另一方面還應跟相關領事館聯絡，傳播最新防疫資訊並確保全體外傭接受強檢。

以上乃當務之急，着眼長遠還有一個問題需要解答：為何變種病毒流入社區？雖云過去不少輸入個案皆未演變成社區爆發，但如今次所示，單單走漏

一宗個案已夠釀成嚴重隱患。昨日政府一併提出，日後外傭來港前或續約時必須打針，還收緊了高危險地區來港航班的限制，可謂長短兩手兼顧了。現時，來港外傭的來源地多疫情不輕，加上外傭又長期融入社區，多照顧長者幼兒，於此加強保障對所有人皆有好處；而在現時外傭免費檢測之餘，應否擴大至如院舍員工般經常強檢？至於其他來港長期工作或逗留人士，尤其來自高危險地區者，又應否收緊防疫要求呢？

相信無人希望香港爆發第五波疫情。若聞食肆及食客，究竟想在「氣泡」下享受安樂茶飯，抑或想再次面對無休止的停市？答案不言而喻，方法亦人所共知——配合檢測，接種疫苗，我們才可更好走出困境！

香港商報評論員 李哲